
 

Parrocchie Unite di Baveno - Oltrefiume - Feriolo 
 

VERBALE DEL CONSIGLIO PASTORALE 

del 14 Novembre 2024 
 

Giovedì 14 novembre 2024 alle ore 21,00 presso la Sala Parrocchiale di Baveno  

si è tenuto la Riunione del Consiglio Pastorale Interparrocchiale. 

All’incontro erano presenti: 

il Parroco don Giorgio BORRONI, don Giuseppe VOLPATI, e i consiglieri: BOCCHETTA Claudia, BONETTI 

Anna, BORGHINI Carmen, BROVELLI Laura, COLOMBO Giovanni, LOCATELLI Pier Mario, POLLI Clau-

dia, RUBINELLI Guido, STELITANO Fernanda. Assenti: DI LENARDO Cristian, GALLI Annita, TRAVAGLI-

NI Maria Letizia. 

All’incontro, aperto a tutti, ha partecipato GAMBARONI Maura.  

 
All’Ordine del Giorno:  
 
1. Una Proposta in riferimento alla Sinodalità e alla Corresponsabilità 
 
2. Verso il Natale e il Giubileo 2025. 
 
    L’’animazione liturgica nel Tempo di Avvento e la celebrazione del S. Natale. 
    Gli incontri di Catechesi per gli adulti in vista del Giubileo. 
    Il gesto di Solidarietà e di Pace. 
 
3. Proposte per vivere come “Pellegrini di Speranza” l’Anno Giubilare. 
 
4. Varie ed eventuali. 
 
 
Don Giorgio introduce l’incontro con la Preghiera e la distribuzione di questo testo. 
 

LA SINODALITÀ E LA CORRESPONSABILITÀ 
 Sogni emersi dalle sintesi della scheda 2 come aspetto prioritario. 

 
I. Dare responsabilità e fiducia ai laici. Favorire una corresponsabilità vera e concreta dei laici con i 

sacerdoti. Questo permette di sgravare dalle pratiche burocratiche il clero, che avrà più tempo  da 

dedicare alla cura delle anime. 

II. Condividere, all’interno della comunità, un cammino spirituale di crescita nella fede e di condivi-

sione di idee e di progetti, convinti dell’importanza del lavorare insieme con impegno e dedizione al 

servizio per e nella comunità. 

III. Fare della promozione della cultura della solidarietà, della compassione e della cura reciproca le 

priorità d’azione della comunità cristiana. 

IV. Essere una Chiesa capace di ascolto, in cui l’atteggiamento di accoglienza  e di rispetto siano ca-

ratteristiche  fondamentali di ogni organismo (CPP, CAEP), gruppo, movimento e associazione in cui 

è strutturata la parrocchia. 

V. Formazione, catechesi e testimonianza del Vangelo sono elementi della vita comunitaria che vo-

gliamo valorizzare: dalla conoscenza all’accompagnamento dei fedeli nell’ascolto della Parola di Dio e 

verso i sacramenti. Essere capaci di testimoniare l’amore e la misericordia del Padre attraverso io 

gesti quotidiani e il commento al Vangelo, che può essere proposto dai sacerdoti così come dai laici 

preparati, con riferimenti al Magistero della Chiesa, al Catechismo della Chiesa Cattolica e alla vita 

dei Santi. Questo anche perché la pastorale degli eventi non dà frutti. È necessario proporre un cam-

mino continuo di formazione spirituale, sia individuale sia comunitaria, perché ciascuno possa 

“sintonizzarsi “ con il Vangelo e vivere cristianamente i luoghi della comunità. 

 



LITURGIA CATECHESI E FORMAZIONE CARITA’    

Lettori Catechesi degli adulti Servizi di Ascolto e di aiuto.    

Ministri Straordinari della Comunione Catechesi e animazione ragazzi Informatizzazione dati Centro d’Ascolto.    

Pulizia in Chiesa. Gestione e sistemazione spazi  

Nostra Domus,  Salette... 

Progetto Conad    

Sistemazione fiori Consiglio Affari Economico Bottega del Riuso    

Tovaglie e Biancheria liturgica. Consiglio Pastorale. Visite anziani non autosuff. e  malati.    

Canto e Animazione liturgica. Squadretta piccoli lavori. Servizi di Accompagnamento.    

Accoglienza all’inizio della Messa. Altro... Viaggi volontari.    

Apertura estiva Centro Monumentale  Scuola di Italiano per Stranieri    

Voglio svegliare l’aurora  Realizzazione manufatti e  

vendite in mercatini solidali. 

   

Servizi per i funerali e i matrimoni  Altro...    

Altro...      

Le voci indicate nella tabella sono ovviamente incomplete. Nel tempo di Avvento, quanti saranno interes-
sati a dare la propria disponibilità in un settore specifico, scriveranno sulla scheda in distribuzione, il pro-
prio nominativo, il recapito telefonico e indicheranno con una crocetta, quale servizio comunitario sono 
disposti a compiere.  

Le schede verranno imbucate in una apposita scatola posta all’ingresso della chiesa entro Natale. 
 

2. Verso il Natale e il Giubileo 2025. 
 

•     L’’animazione liturgica nel Tempo di Avvento e la celebrazione del S. Natale. 

•     Gli incontri di Catechesi per gli adulti in vista del Giubileo. 

•     Il gesto di Solidarietà e di Pace 

Come è ormai tradizione, le quattro domeniche che precedono il Natale vedono la progressiva accensione 
dei quattro ceri posti sulla Corona di Avvento, segno della progressiva vittoria della Luce sulle tenebre, e 
della sempre più prossima venuta del Messia. Si propone per quest’anno, di realizzare la corona in dimen-
sioni ridotte rispetto agli scorsi anni e di posizionarla davanti alla Mensa. Altro simbolo proposto dalla Dio-
cesi sarà la riproduzione di una porta sulla quale apporre settimanalmente delle immagini. Per il Natale si 
propone di collocare la statua del Bambino Gesù nel Ciborio e di allestire il Presepe in chiesa a Baveno 
con due segni che richiamino il Giubileo: la riproduzione della Porta Santa aperta sulla Natività e il logo 
del Giubileo sul fondale. 

Sul Sagrato, nello spazio verde davanti al Battistero, verrà collocata una nuova capanna in legno e al 
centro del portico del Battistero uno striscione con il logo, da lasciare tutto l’anno come riferimento all’anno 
giubilare. 

Oltre alle consuete celebrazioni natalizie, sarà riproposta la S. Messa per i ragazzi e le loro famiglie nel 
tardo pomeriggio della Vigilia.  

Gli incontri formativi per gli adulti comprenderanno la ripresa del Corso Biblico sul Profeta Isaia  a 
cura di don Giuseppe, a partire già da giovedì 21 e nei successivi 28 novembre, 5 e 19 dicembre, alle ore 
18,30  nella Sala Parrocchiale di Oltrefiume;  

 

Per concretizzare tutto questo si propone di coinvolgere la Comunità Cristiana riproponendo per prima 
cosa, la domanda fondamentale che fece il nostro Vescovo in una sua Lettera Pastorale: 
 

COME SOGNI LA TUA CHIESA DI DOMANI ? 
 

Per dare risposte nel concreto, si tratterà di promuovendo esperienze anche nuove di ministerialità che 
nascano dalla creazione di spazi, dal dare disponibilità, dall’assumersi responsabilità. Il “sogno” che ci ac-
comuna è una Chiesa aperta e accogliente, dove le persone vengono valorizzate e possono esprimere se 
stesse in uno spirito di servizio, a favore di tutta la comunità. Per questo con l ’inizio dell’Avvento vogliamo 
chiedere a quanti partecipano anche solo alla Messa domenicale, di indicare su una scheda simile a que-
sta, la propria disponibilità nello svolgere un servizio comunitario. 



un incontro pre-giubilare di tutta l’U.P.M. nel pomeriggio di domenica 1 dicembre presso il Batti-
stero di Baveno, una serata di riflessione sui significati del Giubileo giovedì 12 dicembre in No-
str@domus. 
La Celebrazione Comunitaria della Penitenza sarà martedì 17 dicembre in Chiesa. 
Durante l’Avvento verranno svolte le visite ad anziani non autosufficienti e malati nelle case e 
negli istituti. Anche quest’anno offriremo loro un piccolo segno augurale. Don Giorgio si rende di-
sponibile per un incontro personale e, se richiesto, per le confessioni e comunioni. 
Il gesto di Solidarietà e di Pace nel tempo di Avvento è quello proposto a tutta la Diocesi: 
essere vicini, concretamente, alle popolazioni che vivono in Medio Oriente, nelle terre che sono tea-
tro di guerra. Un’attenzione che deve passare attraverso la sensibilizzazione sul tema e il sostenere 
al progetto di sostegno alle popolazioni colpite dai conflitti dell’l’Associazione Human Supporters. 
Il Mercatino prenatalizio del 30 novembre e 1 dicembre, organizzato dalla  nostra Caritas, sarà 
finalizzato a questo scopo. 
 
3. Proposte per vivere come “Pellegrini di Speranza” l’Anno Giubilare. 
 
Si va definendo una “actio emblematica” a livello Diocesano riferita in particolare al mondo carce-
rario che  coinvolgerà  i due Istituti di Novara e Verbania. Altre eventi si stanno definendo. Avremo 
modo di proporli nel Corso dell’Anno Santo. 
 
3. Varie 
Si ricorda la positiva esperienza catechistica avviata, con il coinvolgimento dei ragazzi e delle fami-
glie in un weekend al mese, la domenica pomeriggio. 
 
In occasione della Giornata dei Poveri, la Caritas ha redatto un pieghevole con un rapporto sugli 
interventi attuati, i progetti in atto e le situazioni di povertà affrontate in questo anno.  
 
Nel periodo invernale, si decide di spostare l’Cra di Adorazione e le confessioni del sabato nel Batti-
stero che sarà opportunamente riscaldato. 
 
Si ricorda che nella ricorrenza di S. Cecilia patrona della musica, sabato 23 e domenica 24 il nostro 
Corpo Musicale terra un concerto serale e parteciperà alla S. Messa domenicale suonando alcuni 
brani. 
 
Sempre domenica 24 nel pomeriggio in occasione della Giornata Internazionale contro la violenza 
delle donne, ci sarà  uno spettacolo in Nostr@domus con un monologo  dal titolo “Le farfalle hanno 
le gonne corte” 
 
Alle ore 23 circa il Consiglio ha termine con una preghiera. 
 

    Il Segretario 
Pier Mario Locatelli 

Baveno, 18 Novembre 2024 
 


